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1 INTRODUCAO

A lista C consiste em simular numericamente um sistema de dois reservatérios usando
algoritmos para resolucdo de equac@es diferenciais j& disponiveis no software de simulacdo, isto é,
sem a necessidade de se introduzir manualmente um método numérico para a obtengdo da solucao.

Posteriormente, ha a etapa de linearizacdo do modelo de dois reservatorios.



2 EXERCICIO I: RESOLUCAO DE ODES DE DOIS RESERVATORIOS

Utilizando os comandos disponiveis no Matlab para resolucdo de ODEs, em especial 0 ode45,
pode-se obter a solucdo da dinamica dos dois reservatdrios, com parametros iguais excetuando-se a
altura inicial, que no primeiro reservatorio € 10m e no segundo, 5m. O intervalo da simulacéo foi de

20000s e o passo de integragédo de 0.1s. Com isso, obteve-se a figura abaixo.
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Figura 1: Evolucdo dos niveis dos dois reservatdrios



3 EXERCICIO II: LINEARIZACAO

Neste exercicio, busca-se linearizar o seguinte sistema de equacdes, utilizado para a
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modelagem de dois reservatérios:

Para isso, é necessario aplicar a expansdo em série de Taylor, em torno do ponto de equilibrio
do sistema, e posteriormente desprezar os termos de ordem superior a 1.

Devemos ter entdo duas fungdes da forma:
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Calculando as derivadas parciais, ignorando os termos de ordem superior (T.O.S), e aplicando

a hipdtese de que S; = S,, R; = R,, temos:
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hl - S (Qe Qeo) ZRSQeo (hl hlo) + ZRSQeo (hz hZo)

=PI hy - P9, -
ha = 5rsqe (1 = o) = o= (ha = hao)

Com isso, pode-se usar as seguintes transformacdes, conforme o enunciado:

 y;=x1=hy—hy
* Yy, =X =hy—hy,
e uU=0Q,— Q¢

E inserir outras duas, que sdo:
* X = h1

° Xy =h
Assim, pode-se também formar as seguintes matrizes;



D= [8].

Dessa forma, podemos enfim escrever o sistema linearizado:

{5(=Ax+Bu
y =Cx+ Du




4 CONCLUSAO
Ao final da atividade, foi possivel ter contato e familiarizagdo com a estrutura dos métodos ja
disponiveis de resolucdo de EDOs, além de revisdo das ferramentas de linearizacdo de equacdes

diferenciais por séries de Taylor.



5 APENPIDE I: CODIGO EM MATLAB DO EXERCICIO |
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